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Virágzó fák. 
Május hónapban csodálatos virág pom- alapját a virág és a virágok beporzása ké- pába borulnak a fák. A fákon levő virágok pezi. Vagyis arra van szükség, hogy a virág mindmegannyi mennyasszony és vőlegény! A I női szaporodó szervére a bibére a him sza- 

Titágok csókjából születik ugyanis a gyü-poritó szervnek, a porzónak a pora jusson. 4lcs és a mag. Ha ez megtörténik, megindul a mag és a gyü- 
élőlények szaporodása a természet mölcsképződés. Gyümölcsfáink közül a mo- mélyobb csodái közé tartozik. Bámulatra gyoró és a dió a szél segítségével terméke- a fa gondoskodik a természet arról, hogy nyülnek meg. A többi gyümölcsfáink be- dévé innmaradását és a faj állandó nemese- porzását bogarak és pillangók végzik. Mint biztositsa. A növények szaporodásának ahogyan az emberek között is korcs utódo- 



kat eredményez a rokon házasság, a növé- 

nyeknél is ugy van, hogy a természet gon- 

doskodása révén a legtöbb növénynél bizto- 

sitva van az idegen himporral való bepor- 

zás. A beporzás elvégzésében a méheknek 

különösen nagy szerep jut és ezért okszerű 

gyümölcstermelés méhészkedés nélkül el sem 

képzelhető. Tudják ezt jól az amerikai gyü- 

mölestermelő gazdák, mert gyümölcsfáik vi- 

rágzása idején, méheket bérelnek (ha nines 

nekik) és azokat virágzó gyümölcsöseikben 

helyezik el, hogy gyumölcsfáikat megtermé- 

kenyitsék. 
A gyümölcsvirág k megtermékenyitésé- 

nek szabályait ma kül n tudományban fog- 

lalták össze és csodálatos megállapitásokra 
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jutottak. Megállapitották, hogy egyes gyü- 
mölecsnemek annyira jutottak el az idegen vi- 
rágporral való beporzás biztositásában, hogy 

például bizonyos fajta almákat csak más, ide- 

gen almafajták virágporaá termékenyit ineg 

Vonatkozik ez körtére, szilvára és más gyü- 

mölcsnemekre is. 
Ezért ujabban mind az almafákat, mind 

a más gyümölcsfákat fajták szerint vegyesen 

ültetik, mert rájöttek, hogy ilyen módon a vi- 

rágok megtermékenyülése tökéletesebb, mint 
hogyha tiszta fajtákat ültetnek A g gyümölcs- 
virágok megtermékenyitésének titkait kutató 

tudósok ma már táblázatokat állitottak össze 

a rosszul és jól termékenyülő fajtákról. Ki- 

mutat ásokban sorolják fel, hog gy milyen faj- 

Gafencu. külügyminiszter. 

karcotr a 

Hazaérkezett a külügyminiszter. 

Románia külügyminisetere, CGrigore 
Gafencu nyugateurópai utjából visszaér- 
kezett. A román külügyminiszter utjd so- 
rán bebizonyosodott, hogy az európai h 
talmak között Romániának barátjai van- 
nak. A külügyminiseter utján kifejezésre 
egóotó a fontos szerep, amelyet Románió- 
nak a béke érdekében be kell töltenie. 
zomámin ugyanis a megbékélés, 
valamint azon jogok tisz teletbentartásá- 
nak politikájára törekszik, amelyelet év- 
százados küedelmek szentesitettek a nem- 

zeti eszme érdekében. 

A legfiatalabb király. 

Mi is ntegemlékeztünk arról, hogy 

Irák, előázsiaái országnak az uralkodoója 

gépkocsi szerencsétlenség áldozata lett. 

Utódául fiát, 

trónra. Az 

Feisal herceget ültették a 

új király négy éves és így ő a 

világ legfiatalabb királya. Mosolygó arcán 

látszik is, hogy nem sok gondja van a mai 

külpolitika bonyadalmaira, amelyek az ő 

országát is nagyon közelről érdeklik. 
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tákat kell vegyesen ültetni a jó termékenyü- 
lés elérésének érdekében. Igy például azt is 
megállapitották, hogy a nemes mogyoró ül- 
tetvények sokkal bővebben teremnek akkor, 
hogy ha a nemes tövek közé, elszórtan ne- 
hány közönséges, erdei mogyoró tövet is ül- 
tetünk. Ilyen módon ugyanis biztositjuk a 
tökéletes megtermékenyülést. 

Lássuk most már a gyakorlatban hogyan 
fest a dolog? Nem lehet minden kisgazda nö- 
vénytudós és nem járhat állandóan tábláza- 
tokkal a kezében, amikor gyümölcsfát ültet. 
A helyzet azonban megoldódik, mert egy köz- 
ség határában minden gyümölcsnemből na- 
gyon sokféle fajtát ültetnek és igy a megter- 
mékenyülés biztositva van. 

Figyelembe kell venni azonban, hogy a 
gyümölcs csak ugy értékesithető jó áron, ha 

egy fajtából sokat tudunk szállitani. A kül- 
földi gyümölestermelők értékesitési sikerének 

er omr 

az a titka, hogy óriási mennyiségben tudnak 
piacra vinni egyfajta gyümölcsöt. Ennek elő- 
feltétele, hogy minden gyümölcsnemből csak 
bizonyos fajtákat ültet egész vidékek lakós- 
sága. A megtermékenyitést olyan módon biz- 

tositják, hogy elszórtan más fajtáju gyü- 
mölcsfákat is ültetnek a gyümölcsösbe. Ha 
tehát tiszta Jonathan vagy aranypármen 
gyümölcsöst telepit valaki, a gyümölcsösbe 
ültessen elszórtan más fajtáju almafákat is. 

Vonatkozik ez az összes gyümölcsnemekre. 
Ha igy járunk el, a fák bőven fognak te- 

remni. 

A virágba borult gyümölcsfák megter- 
mékenyülésének szabályait tehát komolyan 
kell venni és minden tőlünk telhető módon, 
tehát a fajták vegyitésével és méhészkedés- 
sel kell előmozdítanunk a gyümölcsfák virá 
gainak megtermékenyülését. 

Hitler beszéde nyomán enyhült a háborus feszülts ég. 
Hitler kancellár világtörténelmi jelentő- 

ségü beszéde elhangzott. Két és félőrán keresz- 
tül beszélt a német államfő Németországnak a 
közelmultban végrehajtott intézkedéseiről, mos- 
tani külpolitikájáról, megindokolta Németor- 
bszág magatartását s azután választ adott Roo- 
beveltnek, az Egyesült Államok elnökének bé- 
keszózatára. Hitler beszédét, amelyet pénteken 
délben mondott el, az egész világ lázas érdek- 
lődéssel várta. Azt lehetne mondani, hogy a 
német államfő Roosevelthez intézett beszéde 
alkalmával a világháboru vagy a világbéke 
mérlegét tartotta a kezében A beszéd elhang- 
zása után fellélegzett az egész világ közvélemé- 
nye. Habár Hitler felmondotta az angol-né- 
met flotta egyezményt és a német-lengyel 
megnemtámadási szerződést, 
HNamtő megnyilatkozását mindenütt békés ter- 
mészetünek minősítették. Az Angliával és Len- 
gyelországgal fennálló szerződések felmondása 
Után hangoztatta, hogy ugy Angliával, valamint 
Lengyelországgal hajlandó uj szerződéseket 
őtni. Az angol és a francia lapok egyöntetüen 

megállapitották, hogy Hitler beszéde után a há- 
e us feszültség enyhült. Hitler nagy rokon- 
sébben beszélt az angol népről, de a legéle- 
A e n visszautasitotta a bekerités politikáját. 

ngyel viszállyal kapcsolatosan kijelentette, 

mégis a német 

hogyha Lengyelország a kivánságait teljesit, 
hajlandó uj megállapodásokat kötni. 

Feltünő volt, hogy Hitler ezuttal Szovjet- 

oroszországról és a bolsevizmus elleni propa- 

ganda hangoztatásáról teljesen megfeledkezett. 

Nyilvánvaló tehát, hogy Hitler kancellár az an- 

gol bekeritési politika ellen utat akart nyitni 
egy olyan lehetőségnek, amely a jövőben Né- 

metországot és Szovjetoroszországot egymáshoz 

közelebb hozza. - 
Többször hangsulyozta, hogy nem bizik a 

békekonferenciák sikerében. A multban a nagy- 
hatalmak békekonferenciáján az egyik csoport, 
az úgynevezett hatalmi csoport, a biró szere- 
pét játszotta, a többiek pedig a vádlott szere- 

pét voltak kénytelenek vállalni. Németország a 
jövőben csak ugy hajlandó résztvenni békeér- 

tekezleten, ha ott a szembenálló hatalmak 
egyenlő joggal rendelkeznek. Kijelentette, hogy 

Franciaországgal szemben semmiféle területi 

követelése nincs s nem akar semmit sem aaz 

angoloktól, sem a franciáktól elvenni, de ahhoz 

joga van, hogy a husz év előtt jogtalanul elveti 
gyarmatait visszakapja. Joga van ahhoz is, - 

mondotta Hitler kancellár, – hogy a némelt 

lakta Danzigot Németország visszakapja és 
autóutat épithessen a kikötővárosig ... 

Rocsevelt békeszózatára válaszolva Kile-
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lentette, hogy kérdést intézett mindazoknak az 
Ellamoknak a kormányaihoz, amelyeket az 
Egyesült Államok elnöke felsorolt s azt álli- 
lotta róluk, hogy Németország meg akarja tá- 
madni őket, a kérdéses államok egyöntetüen 

azt válaszolták, hogy nem érzik fenyegetett- 
nek magukat s barátságban élnek Németország- 
gal. Ha ez igy áll, - mondotta Hitler kancel- 

Mr, — mit szólna Roosevelt ahhoz, ha én, a 

német birodalom vezetője beleavatkoznék az 

amerikai államok ügyébe. Én a magam részé- 
ről ildomtalannak találnám a beavatkozást. 
Roosevelt kijelentette, hogy valamennyi nem- 

zetközi kérdést tárgyalások utján meg lehetne 

pldani. Ebben elvben hinni kell, - mondotta 
Hitler kancellár – a tárgyalásoknál azonban 
mindenesetre azt kellene. elérni, hogy minden 

népet egyformán részesitsenek a világ javai- 

ban s nem volna szabad csak egyes népeket 
részesiteni gyarmat-birtokokban. A multban a 
nagyhatalmak a békekonferenciákon a világ- 

háboruban legyőzött népeket nem tárgyalóasz- 

talhoz, hanem a győztesek birósága elé vitték. 

Hitler kancellár a békeszerződésekkel kapcso- 

latosan már a beszéde elején az alábbiakat 

mondotta: 

delkezési jogát sértették meg és pedig nem a 
győztes katonák, hanem az őrült politikusok. 
Kiemelték őket önkényesen régi közösségük- 
ből és uj államközösségbe szervezték be őket 

a 

ték. 

„Közel tizenötmillió ember önren- 

Ezért a gárda főparancs- 

noka szigoru utasitásokat 

anélkül, hogy figyelembe vették volna vérségi 
kapcsolataikat, eredetüket, az észszerüséget, 

vagy a gazdasági együttélés feltételeit. A kö. 

vetkezmények borzalmasak voltak. A tudatla- 

nok egy csoportja szétrombolta a rendet egy 

olyan térben, amely négyzetkilométerenként 

közel száznegyven ember létezését biztositotta 

és amelyben a rend közel kétezer éves törté- 

nelmi fejlődés után alakult meg." 
Hyen előzmények után, – fejtegette 16- 

vább Hitler kancellár, — Németország képvi- 

selői sohasem mennek el löbbé olyan értekez. 

letre, ahol a biróság szerepét akarják játszani 

A német nép teljes jogokat követel gazdasági 

életének szabadsága tekintetében s ragaszko- 

dik ahhoz, hogy visszaadják neki az elvett gyar- 

maatokat. Kijelentette, hogy nem zárkozik el a 

leszerelés kérdése elől, csak az az óhajtása, 
hogy Roosevelt előbb ne Németországhoz foör- 

duljon, amely a multban már egyszer lesrereit, 
hanem a többi hatalmakhoz. 

Hitler beszéde kedvező aszhasgot váltott 

ki az egész világsajtóban. Chamberlain angol 

miniszterelnök és Roosevelt rövid időn belül 

válaszolni fognak s nem látszik kizártnak, 

hogy alapos előkészités után uj békekonferen- 

cia fogja megoldani mindazokat a kérdéseket, 

amelyek a muliban a háborus fesrültségnék az 

igazi okai voltak. 

len jogainak részét képezik. 
ka- Henlein beszédében kifejtetle, 

pott a Hlinka-gárdisták megfé- hogy Németországnak nagyomn 
Mi hir Szlovákiában? A cseh- kezésére. Nagy nehézséget sok ipari üzeme teljesen meg 

szlovák állam felbomlása után 

önállóvá lett Szlovákia 

nehézségekkel küzd. 

rint teljesen 

fogja bizni gazdasági életének 

irányitását és bele illeszkedik 

abba a keretbe, amelyet a né- 

met gazdasági érdekek paran- 

csolnak. Sok baja van a szlo- 

vák kormánynak a Hlinka-gár- 

distákkal. Ezek közé a gárdis- 
ták közé olyanok kerültek be, 
akik felforgató tevékenységet 
fejtenek ki. A magyar-szlovák 
Összeütközéseket is jórészt a 
Hlinka-gárdisták kezdeményez- 

nagy 
Hir sze- 

Németországra 

okoznak a szlovák kormány- 
nak a zsidó közhivatalnokok. 

Csehországban ugyanis nagyon 

sok zsidó közhivatalnok volt 

alkalmazásban. A német befo- 

lyás hatására a zsidókat ki fog- 

ják zárni a szlovák közhivata- 

lokból. 
„A németi gyarmati követelé- 

sek elévülhetetlenek!" A né- 

metországi Teplicben nagy- 

arányu gyarmati tüntetést ren- 

deztek. A tüntetés alkalmával 

Henlein 

hogy a német gyarmati követe- 
lések a német nép elévülhetet- 

Konrád kijelentette, 

van bénulva, mert nyersanya:- 

gait a gyarmatok kellene. hogy 
szolgáltassák. 

A volt spanyel király nissza- 

kapta spanyolországi vagyonát. 

A spanyol nemzeti kormány 
rendeletileg visszaadta XIII. Al- 

fonz volt spanyol királynak a 
köztársasági kormány által el- 
kobzott vagyonát. 

Pilsenben merényieteket kö- 
vettek el német katonák ellen- 
Pilsenben több német katonát 

maró-folyadékkal öntöttek le. 
A hatóságok sek zsidót és kom- 

munistát fogtak el. 
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Feloszlatják a magyar kép- 
viselőházat. Hir szerint a ma- 
gyar képviselőházat rövidesen 
feloszlatják. A feloszlatással 
egyidejüleg ki fogják tüzni az 
uj választások időpontját. 
Anglia nem segiti meg Orosz- 

országot Japán ellen. A nyu- 
gati hatalmaknak Oroszország- 
gal folytatott tárgyalásaival 
kapcsolatban érdekes hir szi- 
várgott ki. A tárgyalások álli- 
tólag azért akadtak volna meg, 
mert a Szovjet azt kivánta, 
hogy a nyugati hatalmaknak 
nyujtandó segitség ellenében 
Anglia haditengerészete segitse 
meg a Szovjetet Japán ellen. 
Anglia azonban ezt a feltételt 
nem tudta teljesiteni. Ezzel 
hozzák kapcsolatba, hogy az 
Északamerikai Egyesült Álla- 
mok hadihajó-raja kivonult a 
Csendes Óceánra. 
Olaszország biztositotta kő- 

olajjal való ellátását. Olaszor- 
szág és Mexikó között megegye- 
zés jött létre, amelynek értel- 
mében Mexikó Olaszországnak 
nmagymennyiségü kőolajat fog 
szállitani. Az egyezmény által 
Olaszországnak egész petró- 
leum, benzin és olajszükséglete 
biztositva van. 
Ujabb bombarobbanások An- 

gliában. Liverpoolban több he- 
lyen bombarobbanások történ- 
tek. A robbanásokat ir forra- 
dalmárok készitették elő. 

Külpolitikusok uton. A ju- 
goszláv külügyminiszter, Csáky 
magyar külügyminiszter és Te- 
leki miniszterelnök Berlinbe 

gol követ 

jártak. Hir szerint Csáky ma- 
gyar külügyminiszter rövide- 

sen Belgrádba utazik és ott 

fogja aláirni a magyar—ju- 
goszláv megnemtámadási és ba- 

ráti szerződést. De Monsie fran- 
cia miniszter Lengyelországba 

utazott és ott fontos tárgyalá- 

sokat folytatott. A szovjet he- 
lyettes külügyi népbiztosa, Po- 

temkin szintén nagyobb kör- 

utat tett. Szófiában és a török 

fővárosban folytatott tárgyalá- 
sokat. 

A lengyel kormány vissza- 
utasitotta a német köüövetelése- 
ket? Angol hiradás szerint a 

lengyel kormány rövidesen nyi- 

latkozatot ad ki, amelyben Né- 

metországnak Danzigra vonat- 

kozó követeléseivel szemben 
tiltakozását jelenti be. Az angol 
hirforrás szerint Lengyelország 

elhatározását hivatalosan már 
közölték Németországgal. 

Megerősitik a kommunista- 

ellenes egyezményt. A tengely 

hatalmak elhatározták, hogy a 

kommunista-ellenes egyezményt 

megerősitik és még jobban ki- 

épitik. Ezzel kapcsolatban a 

tengelyhatalmakkal barátságos 
államok között fontos kereske- 

delmi szerződések kötésére fog 

sor kerülni. 
Anglia elismerte Albániának 

Olaszországba való bekebelezé- 

sét. Hir szerint az uj rőmai an- 

megbiző levelét ugy 

fogják megszövegezni, hogy az 

Anglia részéről Albánia Olasz- 
országba való bekebelezésének 

elismerését is fogja jelenteni. 

Benes körutja. A német uj- 
ságok nagy megütközéssel ir- 
nak Benes, csehszlovák 
köztársasági elnök amerikai mü- 

ködéséről. 

járja be Amerika nagyobb vá- 
rosait, előadásokat tart és elő- 
adásaiban Németország 

izgat. 

volt 

Benes repülőgépen 

ellen 

Benes minden előadásá- 

ban hirdeti, hogy rövidesen uj 
világháboru kezdődik. 

Kinai győzelem. A kinai had- 
sereg a japán frontot több he- 
lyen áttörte. A kinai haderő 
fontos védelmi pontokat fog- 
lalt el. 

Ujból fellángolt Palesztiná- 
ban az arabok forradalma. Pa- 
lesztina nagyon sok vidékén 
az arab lázadók véres cseleke- 
deteket követtek el. Az arabok 
forrongásának nagyon sok ha- 
lálos áldozata van. A paleszti- 
nai arabok forradalmi bizott- 
sága kiáltványt adott ki és ab- 
ban hangoztatja, hogy a pa- 
lesztinai arabok forradalma to- 
vább tart. 

Fontos katonai megbeszélése- 

ket tartottak Berlinben. A né- 
met fővárosban német, olasz, 
spanyol katonai megbeszélést 
tartottak. A megbeszélésen hir 

szerint 16 olasz és 8 spanyol tá- 
bornok vett részt. 

Abesszinia elfoglalásának év- 
fordulója. Abesszinia elfoglalá- 

sának harmadik évfordulója al- 

kalmával Rómában katonai 

diszszemlét és nagy katonai fel- 
vonulást rendeznek. 

M 

Manden magyar jegyezze jól meg, hogy a magyar egyházak biztositó intézete a 

Minerva Biztositó Részvénytársaság 
Tehát magyar kötelesség biztositását ide átadni. 
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Elnököt választolt a Romániai Magyar Dalosszövetség. 
A Romániai Magyar Dalosszövetség, száz- 

hatvanhat dalosegylet kiküldöttjeinek részvételé- 

vel tartotta meg Kolozsváron évi rendes közgyü- 

lését. A felemelő keretek között és lelkes hangu- 

latban lefolyt gyülést Inczédy-Joksman Ödön, a 

szellemü megnyitó beszédéből a következő részt 

emeljük ki: 

— Mi dalosok nemcsak időtöltésből éneke- 

lünk. Minket hevit és éltet az a meggyőződés, 
hogy magasztos hivatásunk van. Igy ez a test- 
véri találkozó az adott körülmények között idő- 
szerübb, mint bármikor. 

Majd igy folytatta beszédét: 

— Örömmel kell megállapitanom, hogy ti- 
zenhétéves dalos működésünknek igen kedves és 
örvendetes eredményei vannak. Ez az; hogy nem- 
csak a nagyközönség közönyét törtük meg, 
amellyel hosszu időn át viselkedett a karének- 

kel szemben, hanem sikerült a dal szeretetét és 

szépségét az ifjuság, 

szivében is fölkelteni. 

Beszédét a következő szavakkal fejezte be: 

— Most megnyugodva állapithatjuk meg, 
hogy az utánpótlás a városi rétegekben is meg- 
történt és, ha minket az élet rendje és a Gond- 
viselés akarata elszólit a tevékenység területéről, 
az általunk elvetett mag terebélyes fává való nö- 

vekedését biztositottnak látom. 

Nagyon érdekes eseménye volt a gyülésnek 
Dr. Gál Miklós, volt magyarpárti képviselő, fel- 
szólalása. Gál Miklós a következő kérdést intézte 

az elnökséghez: 

— Miképpen magyarázható a hirlapok azon 

Hős gróf, mint a Magyar 

jelesen a főiskolai ifjuság 

közleménye, mely szerint az elnököt Bántfy Mik- 

Népközösség elnöke, 
felkérte a Dalossszövetség további vezetésére 

ideiglenes jelleggel. A magyar dalosok széles kö- 
rében ugyanis aggodalmat keltett az a bir, mely 

Dalosszövetség elnöke, nyitotta meg. Emelkedett a szövetségnek, mint jogi személyiségnek, önkor- 

mányzatával sem egyeztethető össze. 

Inczédy-Joksman Ödön dr. elnök azonnal 
válaszolt és megnyugtatta a felszólalót, valamint 

a dalosokat. Igaz, hogy Bánffy gróf felkérte őt a 

Dalosszövetség vezetésére a Magyar Népközös- 

ség keretében, mit annál könnyebben megigér- 
hetett, mert erre 16 éve van megbizatása a ma- 

gyar dalosok részéről. A Dalosszövetségnek alap- 
szabályaiban és a jogi személyiségekről szóló tör. 

vényben biztositott önkormányzata azonban nem 

szenved csorbát, mert megbizatást ezután is csak 

a dalosoktól fogad el, amely addig tart, amig a 

dalosok őt bizalmukkal megajándékozzák. 

A közgyülés Inezédy elnök kijelentését nagy 

megelégedéssel fogadta. 

A tisztujitásokat Hadházy Sándor koremök 

vezette le. Az Országos Dalosszövetség elnökévé 

egyhangu lelkesedéssel ismét dr. Inczédy-Joks- 

man Ödönt, főtitkárává Tárcza Bertalant és or- 

szágos karnaggyá dr. Willer Józsefet választot- 

ták meg. Az országos főkarnagyi tisztségről le- 

mondott Gokler Antalt a közgyülés tiszteletbeli 
főkarnaggyá választotta. 

A mindvégig felemelő külsőségek között le- 
folyt közgyülés bizonyságot szolgáltatott amel- 
lett, hogy az Országos Magyar Dalosszövetság a 
romániai kisebbségi magyarságnak fenntartó és 
alkotó munkát végző szerve. 

Jobban föl kell használmunk 

az időt! Az erdélyi magyar köz- 
vélemény nagy érdeklődéssel 
figyeli a Nemzeti Ujjászületés 

Frontjának megnyilatkozásait. 

Várja ama tervek megvalósitá- 
sát, amelyek a magyar alosz- 
tály s ennek keretében a nép- 
közösség megalakulásakor föl- 
vetődtek. Hovatovább némi ag- 
godalom is megnyilvánul abban 

a tekintetben, hogy az eredmé- 

nyek lassu jelentkezésének 
nincs-e komolyabb oka? A ma- 

gyar tanácsosok egyikének leg- 
utóbb tett nyilatkozata meg- 

nyugtatásul szolgálhat az aggo- 

dalmaskodóknak. A nyilatkozat 
szerint a magyar Népközösség 

január 17-én alakult meg s igy 

mindössze 3 hónap mult el az- 

óta, ez pedig tartós népi szer- 

vezet megalapozásánál szinte 
figyelembe sem vehető idő. A 
mi véleményünk nem egyezik 

teljesen ennek a nyilatkozatnak 
a tartalmával, mert ugy gondol- 
juk, hogy három hónap alatt a 
terepszemlét be lehetett volna 
fejezni és a gyakorlati munkát 

meg lehetett volna inditani. De 
megnyugvást találunk abban, 

hogy a gyakorlati munka várva 

várt eredményei elé nem a kor- 
mányzat görditett akadályokat 
Amennyiben ugyanis a magya'! 
vezetőség felfogása, elbirálása 

dassitja meg a dolgok menetéb 

ezen kissé több serénységgel a 
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magunk körén belül segiteni 
tudunk. 
Megünnepelték I. Nároly ki- 

rály születésének évfordulóját. 
A román nemzet nagy királyá- 
nak. L Károlynak százéves 
születési évfordulóját sorozatos 
ünnepségek keretében ülte meg 
az ország népe. Mindenütt is- 
tentiszteleteket és emlékünne- 
pélyeket rendeztek. A Curtea de 
Argesbem megtartott emlékün- 
nepélyen résztvett ŐÖfelsége I 
Károly király, továbbá Mihály 
nagyvajda, a kormány tagjai és 
számos tábornok. Az emlékün- 
nepségek szónokai hangsulyoz- 
lák, hogy a boldog emlékezretű 
1. Károly királynak milyen 
nagy érdemei vamnnak Románia 
megerősitése és felvirágoztatá- 
sa terémn. 

A tanitők és tanárok vaHási 
kérdésekben nem befolyásolhat- 
ják növendékeiket. A nemzet- 
nevelésügyi minisztérium áérte- 
bitést kapott arról, hogy egyes 
lanitók és tanárok tanitványaik 
lelküismeretét vallási kérdések- 
ben befolyásolják. A miniszter 
ezzel Kapcsolatban elrendelte, 
hogy a tanitók és tanárok val- 
lási kérdésekben nem szabad, 
hogy befolyásolják tanitványaik 
lelkfismeretét. 

Ima a békéért. XII. Pius pá- 
pa elrendelte, hogy a világ ösz- 
Szes kafolikus tempfomaiban 
nyilvános imádságot mondjanak 
n béke fennmaradásáért. 
-— 

Nőszövetségek, iskolák fi- 
gyelmébet Anyák napjára, vizs- 
gára, karácsonyra és bármi más 

Keomán gazdasági bizottsag 
utazik Németországba. A kor- 
mány gazdasági bizottsága Ca- 
linescm miniszterelnök elnökle- 
tével ülést tartott. Az ülésen el- 
határozták, hogy a nemzetgaz- 
dasági minisztérium államtitká- 
rának, Mariannak vezetésével 
gazdasági bizottság utazik Né- 
metországba. 
Szigoruan ellenőrzik a kül- 
földre küldött leveleket. A pos- 
ta vezérigazgatósága rendeletet 
adott ki, amelyben elrendeli, 
hogy a postai alkalmazottak fo- 
kozottabb mértékben ellenőriz- 
zék a külföldre eimzett egy- 
szerü és ajánlott leveleket. Ha, 
a levelekben pénzt vagy értéke- 
ket találnak, amelyek csak a 
Banca Nationala engedélyével 
vihetők ki, a talált értékeket el 
kell kobozni. 

Kifüggesztik a vasuti jegyek 
árszabályzatát. A vasut igazga- 
tósága elrendelte, hogy minden 
állomáson függesszék ki az ösz- 
szes romániai vasuti állomá- 
sokra szóló jegyek árait. A táb- 
lázatban fel kell tüntetni a je- 
gyek árát, továbbá a különböző 
cimen fizetendő pótdijak össze- 
gét is 

Életveszedelemben forgott az 
Egyesült Államok elnöke. Az 
Egyesült Államok elnökét Roo- 
seveltet csaknem autószeren- 
csétlenség érte. Egy sebesen ro- 
hanó gépkocsi szinte összeüt- 
között az elnök kocsijával A 
soffőr lélekjelenléte elhárifotta 
a veszedelmet. 

Az angol trónörökösnő szüle- 
tésnapja. Erzsébet angol király 
kisasszony, az angol birodalom 
trónjának örököse, most lett 13 
éves. Az angol trónörökösnő 
születésnapja alkalmával a ki- 
rályi palotában nagy ünnepsé. 
gek voltak. 

Megérkezeti az angol gazda- 
sági bizottság Romániába. A 
román—angol gazdasági tár- 
gyalások lefolytatására kikül 
dött angol bizottság megérke- 
zett Bucurestibe. Gazdasági kö- 
rökben megállapitják, hogy 
hasonló jelentőségü angol gaz- 
dasági küldöttség még nem lá- 
togatta meg Romániát. Az an- 
gol bizottság uj kereskedelmi 
kapcsolatok létesiítésén kivül uj 
nagy román iparvállalatok léte- 
sitéséről is tárgyami fog Fő- 
képpen vegyi-ipari üzemekről 
van szó. 

Gyermekszerencsétlenség. Lász- 
ló József, gyergyóremetei gaz- 
dálkodó feleségével eltávozott 
hazulról és Károly nevü kis- 
fiára zárta az ajtót A gyermek 
az égő tüzhelynél játszadozni 
Kkezdett. Ruhája meggyult és su- 
lyos égési sebei következtében 
borzalmas kinok között meg- 
halt. 

Megnyilt a világ első „szellem kér- 
háza". Rendkivül érdekes, képekkel 
ilusztrált cikkben számol be Tol- 
nai Világlapja egy londoni an- 
gol hőlgy fantasztikus intézm ényé- 
ről, a világ első „szellem kórházá- 
ról", ahol a spiritizmus és delejesség 
segitségével próbálják meggyégyitani 
a betegeket. 

plkalomra parádés diszes elő- Kuis mlat! adások rendezésére bevált szin.! : zálkrk: areb T. Ferenery Ttarn iz0 Lefért fö bokorrózsái kella: Zizi c- 3 felvonásos éne-i =TQ)00 Leféri zo Pokorrózsát es, tár seoperetti legmodernebb faljokban, az összeg előzetes peli tacos ee ár 170 Beküldése vagy utánvét ellenében, csomagolva, díj- Me. ndelne r ra k T mentesen az ország bármely postahivatalához. keresztül ie vagy az Uj Cnab o-Annbrasi, Fischer éz Ce. Arud, fud. Aba. ű kiadóhivatalánál Str. Baron 
Fop No, 5. : etőz .ak --és n á ts véséa ütt h--tk. 
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TUDOMÁSUL Kényszerűség- 

ből ezuton hozom az olvasó- 
közönség tudomására, hogy a 

Székely Közélet szerkesztésében 

f. év április 19 óta nem veszek 

részt. Székelyudvarhely, 1939. 

éprilis 27. Hinléder Fels Ákos. 
Felemelték a hadmentességi 

Hletéket. Az április 1-én életbe- 

lépett törvény értelmében mind 

azok, akik valamilyen cimen a 

katonai szolgálat alól fel van- 

nak mentve, vagy nem tettek 

eleget bevonulási kötelezettsé- 

güknek, 41, illetve 50 éves ko- 

rukig hadmentességi adót kell, 

hogy fizessenek. Az állandó 

összeg évi 800 lejből, ezenkivül 

a felmentett vagyoni viszonyai- 

nak megfelelően emelkedő ösz- 

szegből áll. Három évig a föld- 
müveseknél a járulékos összeg 

adójuknak 5 százaléka. Másfog- 

lalkozásu hadmentesek az első 

3 évben saját és szüleiknek ál- 

lami adói után 10 százalék pót- 
összeget kell, hogy fizessenek. 

Az első három év letelte után 

a hadkötelesek a fenti pótösz- 

szegeknek csak felét fizetik. 

Tanulmányi halasztások eseté- 

ben a belföldi egyetemen ta- 

nuló diák 2000, a külföldön ta- 

nuló diák pedig 8000 lej évi 

Podmentességi adót fizet. 

Hogyan lehet az állampolgár- 
ságot elnyerni? Ismeretes, hogy 

1924-ben, az állampolgársági 

névjegyzékek összeállítása so- 

rán tévedésből nagyon sok ma- 

gyar ember maradt ki. Ebből 

kifolyólag viszont, kellemetlen- 

ségek egész sorozata szárma- 

zott. A magyarság vezetői már 

többször kérték a kormányt, 

hogy ezt a jogos kívánságot tel- 
jesítsék, hiszen az őslakó ma- 

gyarságot, mely évszázadók óta 

él ezen a földön, nem lehet ki- 
zárni az állampolgárok sorából. 

A kérés természetesen csak 
azokra vonatkozott, akik 1918 
december 1-én Erdély valame- 
lyik községében, vagy városá- 

ban illetékességgel birtak. Ez- 
zel az üggyel kapcsolatban a 

belügyminiszter 7247. sz. alatt 
rendeletet adott ki, amit Ko- 

lozsvár város polgármesteri hi- 
vatala tett közzé. Valószínűnek 
tartjuk, hogy ez az intézkedés 
eljutott az összes községekhez 

is, épen ezért az alábbiakban 

közöljük teljes tartalmát: Mind- 

azokat a Kolozsvár területén 
tartózkodókat, akik az 1924. 
évi állampolgárságok igaz lásá- 

ról és elvesztéséről szóló tör- 
vény 56-ik és 2-ik cikkelyének 
1., 2., 3. és 4-ik pontjai szerint 
kimaradtak az állampolgársági 
jegyzékből valamilyen okokból, 

felhivjuk, hogy sürgősen jelent- 
kezzenek a városháza 20. számu 
termében a következő igazoló 
iratokkal együtt: 1. születési bi- 
zonvítvány;: 2 annak igazolása, 

A 
Vásári 
utazási i 

NMaárcsak mmájus S-ig iari a 

Budapesnti 
Nemzeiközi Vásár 
2500 kiállító, 9 külföldi állam részvételével. – Saját rádióleadó 
álomás. - Divatszinház. - Számos ipari és közüzemi külön csoport. 

S0', utazási kedvezmény. 
Ervényes: Magyarországon Budapestre április 18-tól május 8-ig, vissza április 28-tól május 18-ig. A 37 külföldi államban érvényes vasuti és egyéb menetdíjkedvezmények részleteit a vásárigazolvány ismerteti. 

Érvényes utlevél és vásárigazolvány felmutatása ellenében 
vizummentes határátlépés április 18-tól május 38-ig. 

yásárvizum május 18-ig jogosít bárkit magyarországi tartózkodásra. s azolvány egyenként 120 lejért kapható a „Romamnia roda és a WagonsLits-C ook iroda összes fiókjainál. 

hogy 1918 december 1-én a mal 
Romániához tartozó, terület va- 
lamelyik községében lakott; 3. 

igazolását annak, hogy katonai 

kötelezettségének eleget tett; 4. 
igazolását annak, hogy nem re- 
patriált és más állampolgársá- 

got nem szerzett meg; 5. igazo- 

lását annak, mióta lakik Ko- 

lozsváron. Felhivjuk az érdekel- 
tek figyelmét, hogy ne hanya- 
goliják el ezt az összeirást, 

amely módot ad arra, hogy ki- 

vételesen igazolják jogukat a 

román állampolgárságra. A ije- 
lentkezés utolsó határideje 1939 
május 15." Az érdekelt magyar 
gazdáknak azt tanácsoljuk, 
hogy nézzenek utána a dolog- 

nak, s az állampolgárság elnve- 

résére vonatkozó kérvényeiket 
az emlitett iratokkal együtt ad- 
ják be a körjegyzőségekhez, 
vagy az általuk megjelölt he- 
lyekre. A kérvény iktatási szá- 
mát és pontos napját fel kell 
jegyezni, hogy amennyiben 
szükség lenne rá bármikor elő 
tudják mutatni. 

Rövid Birek 

Megszólaltak a rádiók! A hatósági- 
lag lepecsételt rádiókat felsőbb intéz- 

kedésre felszabadították. 

Égő autóban vesztek az utasek. Hat- 
tovitzban egy villamos kocsi autóval 
ütközött össze. Az autó meggyult és 
négy utasa elégett. 
Feketehimlő Taniszban. Tuniszban 

fellépett a feketehimlő. A Tuniszbéól 
érkező utasokat Románia vesztegzár 

alá helyezi. 

Megölte a szesz a kisfiunt. Csuz- 
manovics Sándor, lugosi lakós kis- 
fia egy félliter pálinkát ivott meg. 
Nagy kinok között meghalt. 

Farkasok pusztitják a juhokat Ora- 
vica vidékén. Rakita község közelé- 
ben egy juhnyájat farkasok támad- 
tak meg. A farkasok 8 juhot téptek 
szét. 

Sulyoes kórházi szerencsétlenség 

Finnországban. A finnországi Vilouri 
város kórházában sulyos szerencsét- 
lenség történt. A kórház orvosa er- 
vosság helyett 19 betegbe szublimát- 
oldatot fecskendezett be. Több beteg 
meghalt. 

Egy magyar 
Rendkivül 

szinésznő Afrikában. 
érdekes képekkel illusz- 

trált cikket közöl erről a Délibáb 
uj száma, amely nagy terjedelemben 

lés gazdag tartalommal ielent meg. 



Rajzás 

Amint a gyümölcsfák virágzásával a méhek 

jelentősebb friss mézhez jutnak, fiasitásuk is ro- 

hamos fejlődésnek indul s rövid idő mulva any- 

nyira megszaporodnak, hogy a hátsó kereteket 

Is ellepik. Itt az ideje tehát a fészek kibővitésé- 

nek, amit ugy hajtunk végre, hogy a fészket ki- 

bontjuk, kiszedve a kereteket egészen addig, mig 

Masitásos lépet találunk. A fias keretek mellé egy 

szép, világos szinü és hibátlan dolgozósejtes ke- 

retet helyezünk s a kiszedett kereteket ugyanab- 

ban a sorrendben, ahogy kiszedtük, visszarakjuk. 

Az olyan kaptáraknál, — mint az országos is - 

melyeknél a költőtér, igen helytelenül, két sorra 

van osztva, természetesen két üres keretet helye- 

zünk bővités céljából egymás fölé. A fiasitás közé 

lépet tenni sohasem szabad, mindig csak mellé, 

mert azzal a fészket kétfelé választjuk. A be- 

adásra szánt lépet mézes vizzel permetezzük meg. 

A fészekbővitést jól összeköthetjük a serkentő- 

etetéssel, 
megpermetezett mézes keretet adunk be az üres 

lép után. A méhek a fölbontott sejtekből a mézet 
kiszivják és a fiasitás fölé félkör alakban raktá- 

rozzák el. Az igy kiüresedett lép mellé tesszük 

következő alkalommal a lefödelezett keretet, me- 
lyet a főhordás beálltáig folytatunk. Kasos csalá- 

Hoknál a serkentő etetést pergetett mézzel végez- 

kük, melyet hosszunyaku, literes üvegben adunk 

a kas tetején erre a célra készitett nyiláson Az 

Uveget vászonnal kötjük be, hogy azok a méhek 
kiszivhassák a mézet. A mézet vizzel vegyitük 

töl, oly módon, hogy az első 2 hétben 34 kg. 

mézhez 14 1. vizet, a második két hétben 1/ ks. 

mézhez 1/2 1. vizet s azután 14 kg. mézhez adunk 

á 1. vizet és igy folytatjuk az akác virágzásáig. 

Ha méheinket a leirt módon gondozzuk, a 

Töhordás beálltával mindjárt föllép a rajzási ösz- 

lön, amit a termelő családoknál egy keret ál- 

andó épittetésével, a gyengébb családokkal való 

nelyeserével és a méz kipergetésével fékezünk 

meg. Kedvező időjárás csetén máius vége felé 

amikor lefödelezett és langyos vizzel 

idején. 
megindul a rajzás, mely a méhésznek legnagyobb 
örömei közé tartozik. 

A dolgozőméhek egy része, mivel a lakás- 

ban már nem fér, kihuzódik és fürtalakban csüng 

a röpdeszkán. 
Mikor az anyabölcsőkben lévő álcák már ki- 

fejlődtek és a méhek azokat lefedik, az öreg 

anya nyugtalankodni kezd, petézését csökkenti, 

ide-oda jár a lakásban, vetélytársnőihez szeretne 

közel férkőzni, hogy azokat elpusztitsa, de a mé- 

hek nem engedik az anyabölcsők közelébe. Nyug- 

talansága folyton nő, mellyel a családot is föliz- 

gatja s igy a méhek két pártra szakadnak, majd 

egy szép verőfényes napon az öreg anya a hozzá 

pártolt méhekkel kirepül, hogy uj családot ala- 

pitson. A méhek kirepülés előtt teleszivják ma- 

gukat mézzel s ezzel 3-4 napra biztositják élel- 

müket. A lakás előtt röpködő rajhoz csatlakoz- 

nak a mezőről hazatérő munkások is s miután 

az öreg anyához pártolt méhek mind kijöttek, le- 

szállnak egy már előre kiszemelt helyre. Az első 

rajt kilenc nap mulva követi a második s azt bar- 

madnapra a harmadik. A második és harmadik 

raj több fiatal anyával jön ki s gyakran előfor- 

dul, hogy pártokra szakadva, két-három fürtben 

száll meg. 

Megtörténik, hogy az elöregedett anya repü- 

lés közben leesik a földre s az anyáját veszitelt 

raj visszamegy a kasba. A visszaszállott raj ked- 

vező idő esetén a kilencedik napon fiatal anyák- 

kal jön ismét ki. Tartós, jő méhlegelő mellett ki- 

épiti és annyira megerősődik, hogy ő is megraj- 

zik Ezt unokarajnak nevezzük. 

A raj, miután a lakásból kijön, pihenés eél- 

jából a közelben letelepszik,. majd pedig előőrsö- 

ket, szálláskeresőket küld ki és azok visszatérté- 

vel fölkerekedik s nyilegyenesen repül a kivá- 

lasztott hely felé: E pihenőt használja föl a mé- 

hész a raj befogására, mely célra rajtogó kosa- 

rat használunk. A befogás módja a rai elkelrez- 

kedése szarint váltazik. Ha faágra szállt, a kasl
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mlája tartva, belezőökkentjük, ha pedig vastag 
törzsre, kerités oldalára stb. szállt, egy tollal 
alulról fölfelé haladva, szedjük bele a kosárba. 
Földreszállt rajra a kast ráboritjuk s abba szé- 
pen fölhuzódnak. Befogás előtt a rajt vizzel per- 
metezzük meg, hogy ezzel lecsendesitsük Ha a 
méhek a kasba már behuzódtak, azt azonnal vég- 
leges helyére állitjuk. A rajok elhelyezésére szánt 
kaptárakat műlépkezdéssei vagy műléppel ellá- 
tott keretekkel szereljük fel. Ha tehetjük, adjunk 
a rajnak a belakolás alkalmával egy fias kere- 
tet, hogy ezzel szökési szándékától visszatartsuk. 

Tömeges rajzás esetén megtörténik, hogy 
több raj összeáll egy csomóba. Ezeket, ha szét 
akarjuk választani, vigyük sötét pincébe és önt- 
sük az egészet egy kádba, oldalához helyezzünk 
kereken a rajok száma szerint leveles ágakat s 
egy lepedővel takarjuk le. Estére, esetleg reggelre 
a rajokat az ágakon megoszolva találjuk. Az ösz- 
szeszállt rajok csak abban az esetben verekaed- 
nek, ha előraj utórajjal egyesült. Hogy ezt meg- 
akadályozzuk, permetezzük meg mézes vizzel és 
reggelig vigyük sötét pincébe. 

A gyenge rajokból kettőt-hármat egyesi- 
tünk, hogy igy telelőképessé tegyük. Tudni kell 
azonban, hogy előrajt csak előrajjal, utórajt pe- 
dig utórajjal lehet egyesiteni, különben a méhek 
egymást ölik le s legtöbb esetben a harcnak 
anyáik is áldozatul esnek. A mézgyüjtésre kije- 
lölt családoknak fiatal, 1-2 éves anyjuk legyen, 
mert az ilyen anyával biró családok nem készül- 
nek rajozni s minden idejüket a mézgyüjtésre 
forditják. 

A raj befogás után mindjárt munkához 
kezd. A viaszt, melyből a lépet épitik, a dolgo- 
zók saját testükből izzadják ki, mint pók a háló- 
ját. E munkához sok mézre és jó melegre van 
szüksége a rajnak. Kedvező időjárás és bőhordás 
mellett gyorsan megy a munka, de ha az idő hü- 
vösre fordul és a méhek nem járhatnak ki, vagy 
a hordás szünetel, az épitőmunka is megszakad. 
Hyenkor adjunk a rajnak pár keret mézet, hogy 
a család ne éhezzék, mert ha épitését egyszer 
félbeszakitotta, többé már nem képes azt oly erő- 
Nel folytatni. Kasba helyezett rajt üvegből is 
Etethetünk. A befogott rajt meleg burkolattal lát- 
juk el és bő mézgyüjtés esetén egy hétig nem za- 
varjuk munkájában. Hét-nyolc nap elteltével a 
rajt megvizsgáljuk és ha valamiben hiányt ta- 
vasztalunk, azt pótoljuk. 

Uj gazdák szava. 
Gazdasági iskoláinkhoz méltan 

füzzők azt a reménységet, hogy 
ifju gazdanemzedékünk tudását 
a mai kor szinvonalára emelik 
Reménységünkben evről-évre 
megerősitenek azok a hirek, 
amelyek a növendékek szép elő- 
meneteléről szólanak. Az alábbi 
eikk is beszédes bizonyitéka a 
gazdasági iskolák eredményes 
munkájának. A cikl: voltakép- 
pen egy növendék 
beli dolgozata, amely nemcsak 

mes a közreadásra 

a kalászos gabonák termelésénél? 

akármelyik is hiányozzék, a gabonaszem nem 
tud csirázni. 

talaj tápanyagokban, különösen nitrogénben és 
van kellő csapadék a tápanyagok feldolgozá- 
sához. 

Ezt sürübb vetéssel érik el. Tudniillik, ha a ga- 
bonának nem kell időt vesztegetnie a bokroso- 

tud kért tenni benne. Mig a többi gabonane- 
müeknél a bokrosodás hasznos, addig a kukori. 
cánál káros. 

Bokrosodás után következik a szárbaindu- 
lás. Amikor a gabona szárbaindult, nem szabad 
megboronálni. 

A szárbaindulást követi a virágzás. A v1- 
rágzást azért szükség ismerni, mert ha ilyenkor 

hijjas marad. 

Virágzás után következik az érés. Megkü. 
lönböztetünk négyféle érést és pedig: zöld vagy 
tejes érést; sárga vagy viasz érést, teljes érést és 
túlérést. 

A buzát, a rozsot, a takarmányárpát stb. 
viaszérésben aratjuk, kivéve a kukoricát és a 
sörárpát, amelyeket teljes érésben aratunk. 

A gabonatermelésnél a gazdák a következd Benczédu Márton. hibákat követik el: 

iskolai irás- 

írójának tudására vet élénk vi- 
lágot, de tartalma révén is érde- 

Milyen hibákat követnek el a gazdák 

Miután elvetjük a gabonaszemeket, legelsőb. 
ben következik a csirázás. A csirázáshoz kellő 
meleg és nedvesség szükséges, mert ezek közül 

Csirázás után következik a bokrosodás. A 
bokrosodás annál nagyobb, minél gazdagabb a 

Most ujabban a gazdák arra törekednek, 
hogy minél kevesebbet bokrosodjék a gabona. 

dásra, akkor hamarabb érik és igy a rozsda emn 

esős idő jár, akkor a rozs ablakos, vagyis fog- 

pec 

kel 

gal 

és 

nin 

Mi 

töl 
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Elsősorban a vetésnél követnek el sok és 

mgy hibát. Rosszul munkált, rögös földbe vet- 

nek, amelyet istállótrágyával trágyáznak meg. 

Továbbá szántás előtt a magnak felét elvetik és 

dászántják. A másik felét a szántás tetejére ve- 

ik és ezt boronálják. Ilyen vetésnél a mag nem 

tud egyszerre csirázni és kikelni, igy egyenlőtle- 

nül érik a gabona. Egyik fele már pereg, a má- 

ak fele még akkor kezd érni. Továbbá a magot 

nem csávázzák meg. 

A vetésápolásnál is követnek el hibákat, még 

pedig nem használják a boronát és a hengert 

kellő időben. Akkor boronálnak, amikor már a 
gabona szárbaindult, vagy pedig ha a föld sáros 

és kenődik. Csak akkor boronáljunk, amikor még 
nincs a gabona szárbaindulva és a föld poros. 

Mikor használjuk a hengert? Akkor, amikor a 
főld tömődött. A hengert a vetésápolásnál akkor 
is használjuk, hogyha a vetés felfagyott, vala- 

mint akkor is, ha nagyon buja a vetés, hogy ne 

dőljön meg. Semmiesetre se csak szokásból, vagy 
azért, mert más is azt használ. 

Továbbá az aratásnál is követnek el hibát. 

Nem kellő időben aratnak. Megvárják a teljes, 

vagy még a tulérést is, ilyenkor a mag pereg any- 

nyira, hogy katasztrális holdankint a magveszte- 
ség 2-3 mázsára is tehető. Azt, hogy mikor kell 
aratni, a gabonanövények fejlődésében ismer- 

tettem. 

Természetesen még sok más hibát is követ- 

nek el a gazdák a gabonanemüek termelésénél, 

de mégis ezek azok, amelyek a legtöbb kárt okoz- 
zák és ezért minden gazda arra kell, hogy töre- 

keék hogy lehetőleg kikerülje a felsorolt hi- 

Csala Gyula, 

a székelykereszturi gazd. iskola 

II. éves növendéke. 

Megle etések fogadták az idei Budapest. 

Nemzetközi Vásár látogatóit. 

Ha eddig vásárvárost épitettek évenként a 

Városligetben a Nemzetközi Vásár céljaira, ez- 

idén már tökéletesen felszerelt világvárost kellett 

a nemzetközi kiállitósereg és a milliós látogató 

közönség érdekében elővarázsolni. Közel 1.500 

versenyképes ipari cég vonult fel a vásáron, 

amelynek immár nemcsak utcái, utai, körutai, 

terei, parkjai, vendéglői, kávéházai és telefonköz. 

pontja van, hanem már — 36 méter magas kar- 

csu antenna hirdeti, — saját külön rádióleadó- 

állomása is. Van persze külön rendőrsége, külön 

tüzoltósága, külön mentőszolgálata, óriási divat-: 

bemutató-szinháza és több filmszinháza is, nem 

is szólva a sok irodai és hivatali helyiségről, : 

amelyben az adminisztrációt bonyolitják le és a 

közönséget szolgálják ki. 

Persze, se szeri, sem száma a meglepetések- 

nek, az ujdonságoknak, az ujitásoknak. Ezek kö-
 

zött, - hogy csak néhányat emlitsünk – nagy 

érdeklődésre tart számot az első kerékpárkiálli- 

tás, a légoltalom tökéletesitett propagandája, a 

munkásság egészség-szolgálatának és a gyári 

hygiéniájának eszközei, az irodai munkát meg- 

könnyitő legmodernebb gépek sorozata, a meg- 

lepően szép „borkapuk" és nem utolsó sorban a 

most népszerüsiítésre váró uj és olcsó „virsli- 

tipus". : 

Zsufolva érkeznek a vonatok Budapestre, 

hiszen a vásár utazási és vizumkedvezményei 

már érvényben vannak. Az utazási és vizumked 

vezményeket biztositó vásárigazolványokat az 

ország minden utazási és menetjegyirodája áru- 

sitja és ilyet bárki szerezhet magának. Ára, 

egyenként 3.60 svájci frank, 3 márka, 120 le, 

50 dinár, vagy 30 Kc. 

os Jazda termését meg- 

Tapasztalt és tanult A legjobb tanácsadó dr. Nagy Endre és dr. Szász Ferenc 

UanzDarUDO 
cimű közel 709 oldalas, számos magyarázó képpel díszitett, teljes gazdasági szakkönyve. 

A mMagyar Nép" előfizetői számára a könyv kézbesitési díjjal együtt csak 80 lej, a bolti ár 

nyébként 90 lej. A rendelés összegét kérjük előre beküldeni, mert utánvételezéssel többe kerül. 

igyekezzék mindeki mielőbb beszerezni a 

Megendelhető a , 

lagyar Nép kiadó- 
hivataláb ka 

anKolozsvár 
tr. Ba a 3. Baron L. Pop 5. cimá könyvet, mely a legjobb tanácsadó. 

1áNY 
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Nótanácsokat ad a földmüvelés- 
ügyi minisztérium! 

A földmüvelésügyi miniszté- 
rium rendelete alapján a pre- 
fekturák mindenütt felszólitot- 
ták a gazdálkodó lakosságot, 
hogy termeljen takarmánynö. 
vényeket és foglalkozzék ipari 
növények, tehát kender, 
stb. termelésével. A prefekturák 
felhivták a lakosság figyelmét 
arra is, hogy a selyemhernyő 
tenyésztése nagyon jövedelmező 
foglalkozás. Azok a gazdák te- 
hát, akiknek a selyemhernyó 
táplálására szükséges eperfale- 
vél rendelkezésükre áll, 
nyésszenek selyemhernyét! 

Megjelentek a kolumbácsi 
legyek. 

A Maros alsófolyásának vidé- 
kén, különösen Hunyad megyé- 
ben, megjelentek a kolumbácsi 
legyek. Emlékezetes, hogy ne- 
hány esztendővel ezelőtt a ko- 
lumbácsi legyek nagy károkat 
okoztak a gazdáknak. Ahol te- 
hát fellépnének, az állatokat 

te- 

óvatossággal kell legeltetni, 
hogy ne okozzon a kolumbácsi 
légy károkat Az állatoknak 
azokat a részeit, ahol a bőr vé- 
konyabb, fovábbá a száj, orr, 
szem, fül melletti részeket disz- 
nőzsirral, faggyuval, vagy olaj- 
jal kell bekenni. Az olyan álla- 
tokat sem fepik el a kolumbácsi 
legyek, amelyeket dohány, 
vagy diólevéllel kenünk be. Kü- 
lönösen bokros és erdős terüle- 
tek közelébe ne hajtsuk az álla- 
lokat, mert az ártalmas legyees- 
kék rajai előszerefetfel tanyváz- 
nak ilyen helveken. 

Az esőzések javitottak a vetések 
álapotán! 

Április hénap utolsó hetében 
jótékony esők öntözték meg a 
lavaszi szelek által kiszáritott 
földeket. Az esők hatása követ- 
keztében az Őszi és tavaszi ve- 

len 

hogy a krumpli 

sok belyen óriási mértékben lé- 

dultak. Az őszi buza szépen 
bokrosodik és a rozsvetések 
nagyon megerősödtek. A kuko- 
rica vetése mindenütt folyik és 
az esőzések következtében a 
talajt jól el lehet munkálmi. Is- 
mételten felhivjuk olvasóink fi- 
gyelmét, hogy amikor a kuko- 
rica kikelt, az első kapálás előtt 
boronával meg kell boronálni. 
Ez a munka egy kapálással, il- 
letve öntözéssel ér fel. 

Hogyan gondozzuk tavasszal a 
málnaültetvényeket? 

A legtöbb kertben a málna- 
tövek azért nem teremnek jól, 
mert nem részesülnek szaksze- 
rü gondozásban. Fontos dolog 
ugyanis, a málna ápolására vo- 
natkozólag a következő dolgot 
tudni. Az ujonnan telepitett 
málnavesszőket 5-7 szemre 
visszavágjuk. Az erősebb vesz- 
szőkön több szemet, a gyen- 
gébb vesszőkön kevesebb sze- 
met hagyunk, hogy a málnatő 
megerősödését biztositsuk. 
A málna mindig az egyéves 

vesszőn hoz termést. A kiter- 
mett öreg vesszőket tehát éles 
ollóval tőből ki kell vágni és az 
egyéves vesszőket, amelyek te- 
remni fognak, 50-60 centimé- 
ter hosszuságura kell vissza- 
vágni. Ha ilyen módon ápoljuk 
a málnaültetvényt, nagyon bő- 
ven fog teremni és a gyümöl- 
csök szép nagyok lesznek. 

Jó ára van a krumplinak! 

A krumpli állandóan fonto- 
sabb szerephez jut a közélelme- 
zés terén. Ezért a piaci ára is 

ültetvényeket 
pusztitő kolorádó bogár nagyon 

pett fel, kilátás van arra, hogy 

gyon jó ára lesz. Igyekezzünk fések erőteljes fejlődésnek in- 

tozatossá a rendkivül 
folyóirat tartalmát. A folyóirat 

meglehetősen kedvező a gaz-- 

Megszüntek a megyei legelő- 
ivatalok. 

A földmüvelésügyi miniszter 
rendelete folytán a községi le. 
gelők felügyelő szervei a me. 
gyei legelő-hivatalok megszün. 
tek. A legelő ügyek közvetlenül 
a földmüvelésügyi minisztérium 
hatáskörébe fognak tartozni. 

Megtartották a vizsgákat 
a gazdasági iskolákban. 

A gazdasági iskolákban a szo- 

tartották. A vizsgákon az összes 
iskolák tanulói arról tettel ta- 
nubizonyságot, hogy nagy szora 
galommal folytatták tanulmá- 
nyaikat és a mezőgazdálkodás 
terén értékes ismeretekre tettek 
szert. 

Megjelent a Mezőgazdasági 
Szemle uj száma. A Mezőgaz. 
dasági Szemle uj száma gazdag 

szóló cikkeket. Érdekes ciák 
tárgyalja a patkó feltalálásának 
és elterjedésének kérdését. Ál ; 
talános figyelemre tarthat szá: 
mot az őszibarack levélfodroso- 
dását tárgyaló értekezés. Ezenz- 
kivül több apró cikk feszi vál- 

hasznos 

megrendelhető a kiagóhivatal 

Pop 5. szám alatt. 
ára egy évre 80 lej. 

dákra nézve. Tekintettel arra, 

idén ősszel a krumplinak na- 

Műlép hengerprésen készítve 
kilója 240 tlej. 

Salakmentes viaszt átdolgozok 2500 levonással vagy kilónkéni 
35 lei válizetés ellenében. 

Csomagolás díjtalan. 
Tóth István méhészete C!-, tehát sok krumplit termelni: Calea Regele Carel 1I. N, 41- 

kásos évvégi vizsgálatokat meg: 

tartalommal jelent meg. Érté- 
kes cikkei közül kiemeljük a 
mumia-buzáról és a dohányról 

nál Kolozsváron, Str. Baron m 

Előfizetési 
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lőd 
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me, 
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Megállott a gabonaárak 

olcsulása. 
Husvét után a gabonaárak 

megolcsultak és piacon a ga- 
bona iránti kereslet megszünt. 
Közelebbről és 
Olaszország nagyobb mennyisé- 
get vásároltak Romániában és 
ennek következtében az árak 

Németország 

Árak drágulásához az is, hogy 
az időjárás száraz és mind az 
öszi, mind a tavaszi vetések fej- 
lödése megállott. Ez szintén 
hozzájárul ahhoz, hogy a gabo- 
márak olcsulása megállott. 

Megindult a Bánságból az 
állatkivitel. 

A nemzetközi események ha- 
ása következtében a Bánság- 
ban az élő állatkivitel teljesen 
megakadt. Az utóbbi időben 
Azonban nagy javulás mutatko- 
eik. Megint megélénkült a bán- 
Mági állatpiac és megkezdődött 
Bz élő állatok külföldre való 
kzállitása, 

Felemelték . szójabab átvételi 
árát. 

A gazdák körében általános a 
Danasz, hogy a Szója Részvény 
vérsaság a gazdáktól nagyon 
yy áron veszi át a szója- 
abot. Több oldalu közbenjá- 
k A társaság felemelte a 
kö bab beváltási árát. A szó- 
babot a társaság a jövőben, 
zsánként 600 lejért veszi át. 

Megdrágult az arany. 
e Arany beváltási ára ed- 
k ilőgrammonként 200 ezer 
volt. A Nemzeti Bank a Kor- 

by nyal egyetértőleg most uj- 
tá megállapitotta az arany 

3ő ezer lejjel felemelték, vagyis 
jelenleg 1 kiló aranyért a Nem- 
zeti Bank 235 ezer lejt fizet. 

Terményárak Brassóban. 

Buza 440-460, rozs 350- 
370, sörárpa 470-490, takar- 
mányárpa 360-380, zab 490- 
510, kukorica 380-400, fehér- 

megdrágultak. Hozzájárult az réti széna 170-180 lej 

Az arany árát kilónként 

paszuly 900-1000, lencse 800 
–1000, krumpli 180-280 lej 
mázsánként. 

Rétiszéna 140-150, préselt 
mázsán- 

ként. 

Terményárak Dicsőszentmár- 
tonban. 

Buza 385, kukorica 335, árpa 
415, zab 420 lej mázsánként. 

Terményárak KézdivásárFalyen. 

Buza 450, rozs 340, árpa 460, 

zab 460, kukorica 440, lencse 

600, krumpli 200 lej mázsán- 
ként. 

Terményárak Kolozsváron. 

Buza 445, árpa 345, zab 460, 

kukorica 470, fehérpaszuly 

1020, lóheremag 1800, lucerna- 

mag 4500 lej mázsánként. 

Rétiszéna 180, lucerna és ló- 

hereszéna 200, szalma 90 lej 

Állatárak 

Sepsiszentgyörgyön. 

Igás- és vágó-ökör 11-18 ezer 
lej páronként minőség szerint. 
Bárány darabonként 120-150 
lej, malac darabonként 300- 
400 lej. 

—--- 

Miért visz a szomszéd szebb zöldséget 
a piacra? 

Mert kis kertjét szakértelemmel mű- 
veli meg. Ma már nem elég az, hogy 

a magvakat elvessük a földbe és meg- 

várjuk, amig a répa, vagy káposzta 

annyira felnőjjön, hogy a piacra vi- 

hessük. A piacon a háziasszonyok 

csak a szép zöldséget vásárolják. Igye- 

keznünk kell, hogy a mi zöldségünk 

legyen a legszebb. Ezt úgy érhetjük 

el. ha kertünket 

Noncz Lajos: Konyhakertészet 

című, számos magyarázó-képpel df- 
szített, tartalmas szakkönyve alapján 

műveljük meg. 

A „Magyar Nép Kiadóhivatala (Cluj, 

Str. Baron L. Pop 5.) 50.-- Lej elő- 

zetes beküldése mellett portámente- 

sen szállitja a könyvet. 

hü sikert akar elóral, 

lhirdessen a 

mázsánként. ,MAGAR NED"-bent 

gy ártmánya ismét kaphaó. - 

szétszedhető és négyszer lorditható dobkosár, kétsoros 
önbeálló golyóscsapágvak, tekalemit zsirozás. 

Különlegesen megbőosszabbirot szerkezet! 

Medicago a legjobban bevált, legismertebb 
kalapácsos őrlőgép, 
Diesel-benzin gázmotorok, 
tejseparátorok. 

Deurz 

Skoda 

Román Gépkereskedelmi és Autóforgalmi Ri. 
Ciuj, Calea Traian 33. 

Cséplőgépek 
Első Magyar Gazdasági Gépgyár Rf. Budapesi 

Szegecselt rama, szabad
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Művelődési mmozgalnmiak. 

Más és kKöltő. 

1620 május 1-én 

kisfiú született a 

Zrinyi-család csák- 

tornyai várában. Hor- 

vát eredetü apa és 

magyar édesanya 

gyermeke valt az uj- 

szülött Zrinyi Miklós, 

akit a maga koráhan 
ugy tekintettek, mint 

a legvitézebb és leg- 

hiresebb törökverő 
magyar hadvezért. A 
tőrökök az ő nevével 

ijesztgették gyerme- 
keiket; a pápa, a spanyol és francia király pe- 
dig elhalmozták dicséretekkel, ajándékokkal és 
kitüntetésekkel. 

Zrinyi Miklós iró, hadvezér és áflamférfi 
volt, nagyon tehetséges és müvelt ember, aki 
mindenképpen megérdemelte kortársai dicsére- 
tét és bámuiatát. Apja már hároméves korában 
magával vitte a csatába, hol a kisfiu előtt csap- 
tak össze a török és magyar harcosok. Szeme 
láttára vágták le a magyar vitézek az elesett tö- 
rökök fejét s az akkori szokások szerint, mint 
győzelmi-jeleket, tüzték fel kópjáik hegyére. El- 
képzelhetjük, hRogy ilyen körülmények között 
milyen hamar beletanult Zrinyi a csatározásba. 
18 éves korában, mint kész hadvezér, már saját- 
maga vezette portyázó csapatait a törökök ellen. 
Ekkor már két vármegye főispánja volt s nem- 
sokára a király Horvátország kormányzójává, 
azaz horvát bánná nevezte ki. Zrinyi ekkor még 
nagy szeretettel gondolt az osztrák nemzetiségü 
magyar királyra. Saját költségén külön hadsere- 
get állitott ki s azt maga vezette a király segitsé- 
gére, midőn azt egy nagy európai háboruban 
több oldalról megtámadták. A Zrinyi csapata 
olyan sikeresen harcolt, hogy egy alkalommal 
magát a királyt is megmentette az elfogatástól. 
A háboru vége felé azonban már kezdett ki- 
Abrándulni a német barátságból. Saját népének 
sorsa aggasztotta, melyet egyre sötétebbnek lá- 
ott. A magvarság ebben az időben ugyanis há- 
roma országban élt, háromfelé szakadva. Egyik 
sze felett az osztrákok, másik felett a törökök 

Zrinyi Miklás. 

sen viselte a magyar királyi cimet, de a magvar- 

ság érdekeivel nem sokat törődött s azokat min- 

Ha ez utóbbiak miatt békére volt szüksége, nem 

volt hajlandó a törököknek Magyarországból 

való kiüzésére, s igy a törökök tovább pusztitot- 

ták a magyarságot. 

Az egész magyarság elkeseredve nézte az 
osztrák uralkodó nemtörődömségét és a törökök 
további pusztitásait, Mindenki reménykedve te- 
kintett Zrinyi felé, aki az ország délnyugati ré- 
szében saját csapatai élén állandőan háborgatta 
a magyar falvakat pusztitó törököket. Hire-neve 

napról-napra növekedett, nemcsak a törökök fe 
lett aratott győzelmei miatt, hanem azért is, 
mert egymásután adta ki könyveit és tanulmá- 

nyait. Ezekben szólott a török veszedelemről, 
buzditotta a magyarságot további ellenállásra és 
minden sorából érezték az olvasók, a magyarság 
iránti forró szeretetét. Különösképpen növelte 
Zrinyi hirét a „Szigeti peszedelem" cimü könyve, 
melyben ősének dicsőséges halálát énekelte meg. 

Ezekután mindenki azt várta, hogy a legkö 
zelebbi országgyülésen Zrinyi Miklóst fogják az 

ságba megválasztani. Azonban óriási megdőbbe- 
nésre nem igy történt. 

Zrinyi mélységes csalódással tért haza csák- 

ról, hogy a német nem akar jót az ő népének 
Arra gondolt, hogy az erdélyi fejedelem segiítsé 
gével fogja az országot felszabaditani. De ez 4 
reménysége is csakhamar semmivé lett, 

senkitől sem várhat segitséget. Sem a némeb 
sem a francia, sem a többi nemzetek nem akaf 

nak rajta segiteni. Ha tehát meg akar éfni, sajá t 
magának kell megerősödnie k 

Zrinyi ezt a gondolkozását gyakorlátilas 
próbálta megvalósitani Saját csapataival uja 

Bebizonyitotta, hogy jó vezetéssel lehet sikereke 

törökökkel. Igy a további harcnak vége volt- v 
előtt Zrinyi egy nemzeti összefogási megszerv 

kodtak. Az osztrák császár csak ugy meltéke- ton életét vesztette. 

dig alárendelte a német és osztrák érdekeknek. 

oarszág legnagyobb hivatalába, a náderi méltó 

tornyai birtokára. Véglegesen meggyőződött ar 

Ekkor látta be Zrinyi, hogy a magyarsás 

és ujabb győzelmeket aratottaa törökök felett. 

- tot elérni. De az osztrákok hirtelen békét kötöttek 

hefett volna, 1664-ben, 44 éves korában vadása" 

sit
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SZERESSÉTEK... 

Szeressétek a földet: 
földből nő az élet. 

Puha pázsit, termő talaj — 
föld a menedéktek. 

Szeressétek a földet: 
földből lett a testünk 
s föld fogad be, ha örökre 
letőrtünk, leestünk. 

Szeressétek az eget: 

onnan jön az áldás: 
meleg napfény, eső, szellő, 
pihentető váltás. 

Szeressétek az eget: 
égből szakadt lelkünk 
csak Istenhez menekülhet, 
mikor itt didergünk. 

Horváth Jenő. 
- 

A rókafark. 

,Abban az időben, midőn Apaffy Mihály, a 
jámbor férfiu, s valóságos botcsinálta fejedelem, akit a török erőszakkal tett Erdély trónusára, 
még csak úgy félig-meddig volt azon megerő- södve: teli volt a fogarasi udvar fiatal, de annál 
nagyralátóbb főuri ivadékokkal, kik közül még 
Nem lehetett tudni, melyik az az igazi, ki hi- v 

s a van a jámbor fejedelem trónusát megerő- 

Uralom é 
dekes 

eszű é 

Utazot 

s közművelődés számára megtartani. Ér- 
csoport ez, melyből első sorban az éles- 

i magyműveltségű Bethlen Miklős váltak 
sal lelmes Apor István, a vakmerő bátorságu 

pó y László, a keménynyaku székely Béldi 
Béne ptejedelemnél háromszorta gazdagabb 
fogva vagnes már alsóbbrendü tulajdonaiknál 

e tak ki; mig az olyaa emberek, mint 
y László, vagy Naláczi István, a fejedelem engéi tit felhasználva, inkább csak hizelgésekkel rkeztek zöld ágra jutni Minde bka , zek eg 

eg is illette; n de legtőbb ravaszság és alkalomn- 
1 tudás kétségkivül Teleki Mihályban 

leni s a kétfelől is nyirbált Erdélyt a magyar 

s elmés Teleki Mihály s a fél Európát be- 

k yébiránt szereplésre érezték ma- valtva, mi kisebb-nagyobb joggat őket 

volt, kiről méltán irta meg Cserey Miháiy, mint 
egy dicséretképpen, hogy „jó tettető ember". 
hamar meg tudta nyerni a fejedelem rokonszena 
vét, mi nem is került valami nagy dolegba: de 
nagyravágyó lelke nem volt hajlandó megbaráti 
kozni kisebb szerepkörrel; és miután Apaffy föz 
lötti előnyeit nagyen is jól érezte, ugyanennek 
gyarlóságait pedig nagyon is kiismerte; tervél 
nem szabta kisebbre, mint arra, hogy az udvar- 
nál minden hatalmat magához ragadjon és u 
gyenge fejedelmet ugy vezesse, amint ezt az or- 
szág javára és saját előmenetelére nézve legjobb 
nak látta. 

Mint rendkivül nagy emberismerő csakha- 
mar belátta, hogy legkivált Bánffy Dénessel és 
Béldi Pállal lesz dolga; annyival is inkább, miz 
vel ez a két ur tartotta Erdélyben kezei között 
a főhatalmat — lévén az első a mezei hadak, 
a második a jelentékeny székely haderő vezére) 
azonkivül tekintélyes ember mind a kettő. Eze- 
ket hát csak ugy buktathatja meg, ha a két ha- 
talmas urat egymás elen forditja, mi természe- 
tesen nem egy napnak, sőt nem egy évnek ered- 
ménye: de azért minden alkalma! megragadott, 
midőn egyiket a másik ellen ingerelhette 1Isme- 
reles történet, mely Bánffy megöletésével és 
Béldy Pál számüzetésével végződött 

Sokkal könnyebben bánt el az eszes ember 
a kisebb hatalmasságokkal, mint például Apo 
Istvánnal, ki megelégedett, hogyha egyelőre a 
sóbányákat bérelheti, Naláczival és Székelylyel, 
kik egyelőre azzal is megelégedtek, hogy Apaffy 
udvarában, mint alsőbbrendü hivatalnok, részt 
vehettek a gazdag lakomákban. 

Keményebb konc volt Bethlen Miklós, ki- 
nek fölényét, mint európai műveltségü férfiu- 
nak, el kellett ismernie; valamint azt is, hogy 
Erdélynek mind közgazdaságában, mind diplo- 
máciai ügyeiben őt lehetne a legelőnyösebben 
használni. Ezzel szemben azt a bánásmódot kö- 
vette, hogy éppen tudományosságát tette gúny 
tárgyává, s hogy a gúny még kelendőbb legyen, 
felhasználta azt az alkalmat is, hogy midőn ez 
Franciaországból, mint XIV. Lajos kormányá- 
nak titkos küldöttje tért haza s kénytelen volt 
az udvarnál a francia divat csinos vállszalagol- 
kal ékes viseletében megjelenni, mivel titkos ize- 
netét nem halaszthatja addig, mig magyar öltö- 
zetét megcsináltatja; tetszőleg, jóakaratulag elne- 
vezte Bethlent franciának, ezen gúnynévvel igye- 
kezve ellensulyozni azt a népszerüséget és elis- 
merést, mely az Erdélyben első műveltségü fia-
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-tal embert méltán megillette. A gúnynév rá is 

ragadt Bethlenre és ez okozhatta, hogy nagy 

ideig semmi fontosabb hivatalra nem emelték, 

habár midőn szükség volt rá, mindannyiszor föl- 

használták. 

Még fényesebben sikerült Telekinek egy má- 

sodik gúnyja, melyet a Rákóczy fogságában meg- 

halt Zólyomi Dávid dusgazdag és szép tehetségü 

fia, a deli Zólyomi Miklós ellen használt. 

Zólyomi Miklós igen fényes kisérettel elő- 

ször jelent volt meg a fogarasi országgyülésen 

azon szándékkal, hogy azt a helyet, mely rang- 

jánál és vagyonánál fogva megillette s melyet 

hazája javára kivánt értékesiteni, elfoglalja. 

Egy hibája mindenesetre volt a fiatal ember- 

nek és pedig az, hogy mint atyja, úgy ő is igen 

szép férfiu volt; gyakrabban is nézett a tükörbe, 

mint más férfi szokott és emiatt öltözködése ren- 

desen eltartott egy pár órát. 
Ez alkalommal is elkésett, ugy, hogy javá- 

ban folyt már a tanácskozás, midőn a „Szép Zó- 

lyomi", - mint Erdélyben nevezték, „az ország 

pávája", mint Teleki szomszédainak sugdosta - 

hattyuprémes, arannyal áttört mentében, vont 

ezüst dolmányban s oly ékszerekkel és karddal, 

melyeknek gyémánt- és rubinkövei néhány falu 

értékét képviselték, megjelent a teremben. 
Minden szem a deli fiu felé fordult, ki a 

fejedelem felé könnyedén meghajolva, büszkén 

ment végig a termen és a tanácshoz legközelebb 

eső karszéket könnyedén elfoglalva, gyémánt- 

forgós és darutollas, nyusztos süvegét maga elé 

dobta az asztalra. 

Az idősebb tanácsurak előtt az ifju ember- 

nek fellépése, ki alig üdvözölte őket, visszatet- 

szést szült és a két Bethlen, Gergely és Elek, 

Bánffy Dénessel, ki mellettük ült, fejcsőválva 

sugtak össze; Béldy Pál pedig, ki maga is nya- 

kas és kevély főur volt, csaknem hangosan 

mondá: 

— Na, ez ugyan ugy lép be közénk, mintha 

ő volna a fejedelem és mi a vazallusai. 

Teleki Mihály felhasználta ezt a hangulatot, 

s azonnal készen állolt terve, mellyel a kevély 

ifjut megalázza s haladási utját elzárja. 

Valami ürügy alatt elhagyta a tanácskozási 

termet és nemsokára visszatérve, elfoglalta Zóő- 

lyomi Miklős mellett levő helyét. 
Csak kevesen vették észre, hogy mentéje alatt 

valamit rejteget; mi nem volt egyéb, mint egy 

Nó hosszu és lompos rókafark, melyet, midőn 

Zólyomi Miklós előrehajolt, nagy ügyességgel en. 

nek mentéje hátára tüzött föl. 

A gyülés folyama alatt nem is sokan vették 

azt észre; de midőn ennek vége volt és Zólyomi 

Miklós felállva, daliás léptekkel utat tört magá- 

nak, hogy a fejedelem előtt becses személyét be- 

ajánlja: mindannyinak szemébe tünt a vörös 

bársony mentén ide-oda billegő rókafark, mely- 

lyel a bemutatás után gazdája a termen végig- 

ment. 

— Hohó, öcsém! Mikor voltál rókavadásza- 

ton? – kérdi gúnyos nevetéssel Bánffy Dénes, 

miközben a fejedelem háta mögött álló Naláczi 

erre magát a fejedelmet is figyelmeztette, ki szin- 

tén nem tudta magát visszatartani a nevetéstől. 

— Hallod-e, öcsém, – mond Bethlen Ger- 

gely, — mi is szoktunk lőni néha egy-egy ró- 

kát, de nem szoktunk vele ennyire dicsekednil 

Zólyomi nem értette a dolgot és bámulva 
nézett az őt gúnyoló urak szemébe; sőt miután 

őnagysága, a fejedelem ebédjére is meghivta 

illendőnek tartá bemutatni magát a fejedelem 

asszonynak, Bornemissza Annának is, ki igel 

kegyesen fogadta; de midőn Zólyomi elbucsuzva 

megfordult, a nála levő főuri asszonyokkal 

együtt, nem tudta magát megtartóztatni a hat 
gos nevetéstől. : 

Zólyomi idegesen fordult vissza és arcám 

meglátszott, mennyire sérti a fejedelemasszon) 

udvarának nevetése; miért a fejedelemasszon) 

jónak látta odakiáltani egyik apródjának: 

— Eredj fiam, Szentpáli, az után a cifra 

után és mondd meg neki, hogy valaki rosszaka 

ratból rókafarkot akasztott a mentéjére. Ez voll 

oka a mi nem illendő nevetésünknek, miről ő 
kegyelmét szivesen megkövetem. 

Az apród már csak a kastély udvarán 

utól Zólyomit, ki szörnyülködve tudta meg a ra 

elkövetett gúnyos sérelmet és letépve a róka 

farkot mentéjéről, fenyegetőleg kiáltá: 

— No hiszen megálljatok! Sok urat kivereé 
én innen még ezzel a rókafarkkall! 

Szállására érve, azonnal visszaindult jószá 

gára és kincseit magával vive, átszökött a törő 
földre. 

jta 

Ez a rókafark azután sok ezer aranyába ké 
rült Erdélynek; mert a pasák, mihelyt pénz" 

volt szükségük, mindjárt azzal fenyegetőzt - 

hogy Zólyomit ültetik Erdély trónjára és Apaffi 
nak fizetnie kellett, mig a pasákat kiengesztelt 

P. Szathmáru Károlt 

des 

elv
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Hogyan védik Norvégiában 

a gyermekeket? 

A lapunknak csaknem min- 
den számában elszomoritó hi- 
reket közlünk kisgyermekek 
szerencsétlen eseteiről. Különö- 
sen a mezei munka idején sza- 
Dorodik meg az ilyen esetek 
száma, mert ilyenkor a szülők 
dvannak foglalva a külső mun- 
bával és a gyermekek vagy nem 
megfelelő gondozás, vagy pedig 
tljesen gondozás nélkül ma- 
Tadnak otthon. Ezzel magya- 
tázható, hogy tavasszal és nyá- 
Ton megszaporodik a gyermek- 
szerencsétlenségek száma. 
Egy Norvégiát járt utazó le- 

Erja, hogy Norvégiában a gyer- 
mekeket különösen sok vesze- 
delem fenyegeti. A lakott he- 
lyek is sziklás vidéken vannak 
k vadul rohanó hegyi patakok 
zelik át a községeket. Amint 
az utazó irja, ha a kisgyermek 
a házból kilép, már ezerféle ve- 
szedelem fenyegeti. Norvégiá- 
An azonban mégsem gyako- 
Nak a gyermekszerencsétlen- 
tégek, mert különleges módon védik 

ekek otthon maradnak és 
időnként lehet ellenőrizni, 
mit csinálnak, célszerü 

M-szerszám segitségével az 
kyod kipányvázzák őket. Ez 
0 pillanatra különösen hang- 
áy sok emBer előtt ugy fest, 
s nae méltó eljárás az em- 
he oz Ha azonban meg- 
a uk, hogy Norvégiában 
rendszer nagyon jól bevált 

k venek a kapun kilép vagy 
ky setleg az udvaron is, ha- 
Nmyzedelembe Kerülhet, 

Mlo, lNozunk a Norvégiában 
szokássa 

s
 

infelbe vesszük, hogy ha 

uszonöt évig tartó álom. 

Délafrikában történt az aláb- 
bi különös eset. Ezelőtt 25 év- 
vel Swanepoel Anan, hatéves 
kislány betegség következtében 
elaludt. Huszonöt éven át fe- 
küdt kórházban és ezalatt az 
idő alatt mesterségesen táplál- 
ták. A harmincegyéves nő mast 
felébredt. A nő szellemi képes- 
sége olyan, mint egy hatéves 
leánykáé. Minthogy sohasem 
járt iskolába, teljesen ugy visel- 
kedik, mint egy négy-ötéves kis 
gyermek. 

Hogyan eszi meg a sas a 
teknősbékát? 

A teknősbékát izletes és 

kozásra is használják. A tek- 
nősbéka finom husát az állatok 
is szeretik és különösen a ra- 
gadozó madarak pusztitanak el 
nagyon sok teknősbékát. Rend- 
kivül érdekes, hogy a nagy ra- 
gadozó madarak, példánul a kő- 
száli sas hogyan jut a pánecélba 
bujt teknősbéka husához. X 
sas a teknősbékát hatalmas 
karmaival megragadja és a ma- 
gasba repül 
Amikor jó magasra felvitte a 

széttörik és a sas hozzá tud jut- 
ni az izletes falatokhoz. Mutat- 
ja ez, hogy az állatok is tudnak 
céltudatosan, előre kigondolt 
terv szerint cselekedni. 

GCjyanu. 
Önnek megtiltom a do- 

hányzást, ivást és kuglizást! — 
mondja az orvos a betegnek! 
– Orvos ur, - válaszolja a 

beteg - nem beszélt önnel a fe- 
leségem? 

Lapfiulajdonos: Magyar Nép RT. 
Főszerkesztő: GyaHay Domokos. 

Felelős szerkesztő és ügyv. igazgató: 
dr. Szász Feranc. 

zsenge husáért emberi táplál- 

zsákmányával. 

békát, sziklára, vagy köves 
helyre leejti. A magasból alá- 
zuhanó teknősbéka páncélja 

Azon előfizetőink részére, akili 
bármely ügyből kifolyólag ta- 
nácsra szorulnak, ezen rovatunk- 
ban készségesen megadjuk a vá- 
laszt. Tekintettel arra, hogy 
szakértőinknek a tanácsadáséri 
fizetnünk kell, felkérjük olva- 
sóinkat, hogy a beküldött tanács. 
kérő levélhez mellékeljenek 20 
lejt (orvosi tanácsokért 20 tejt), 
könnyebbség oláért bélyegben, 
A tanácsadás költségeit mi nem 
fedezhetjük. Ha a választ levél- 
ben kivánják, ezenfelül még kü- 
lön portódij is beküldendő. Csak 
azokra a levelekre válaszolunk, 
amelyekhez a 20 lej is csatolva 
van. Fenntartjuk azonban azt a 
jogot, hogy olyan levelekre ame- 
lvek közérdeküek, a választ la- 
punkban adjuk meg. 
Dr. P. L. Gyergyószentmiklós. 

Az egresbokrokat az amerikai 
Usztharmat betegség támadta 
meg. Sajnos, ez a betegség any. 
nyira elterjedt, hogy vidéken- 
ként teljesen megsemmisiti az 
egres termését. Olyan fajták nin- 
csenek, amelyek a betegséggel 
szemben ellenállóak volnáaak. 
Az amerikai hegyi egrest ugyan 
a lisztharmat nem támadja meg, 
azonban aprószemü és legfeljebb 
házi használatra alkalmas. A be- 
tegség ellen közvetett és közvet- 
len módon kell védekezni. A 
napos és széljárta helyre ülte- 
tett egresbokrokat a lisztharmat 
nem támadja meg vagy nem 
tud azokon elhatalmasodni. Te- 
hát az egres ültetvények létesi. 
tésénél ezt a tapasztalatot figye- 
lembe kell venni, A védekező 
szerek közül a Szulfarol nevü 
szer tökéletesen véd az egres 
lisztharmatja ellen, Oldatával 
évente háromszor kell perme. 
tezni. Tavasszal, mielőtt a rü- 
gyek kifeslenének, 2 százalékos, 
virágzás után, nyár közepén 
24 százalékos lével permetezzük 
meg agresbokrainkat. 
F. 7. [A' baromfiak kifutójának 

befásitására legalkalmasabb fa 
az perfa. Ez jó árnyékot nyujd 
a nap tüzelő sugarai ellen és 
gyümölcsét nagyen szeretik a 
baromfiak. Gyümölcse sok cuk- 
rot tartalmaz és igy, mint ba
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romfi takarmány is számottevő. 

Az eperfát még mindig lehet ül- 

tetni, mert a legkésőbben. rü- 

gyező fák közé tartozik. Ezért 

megfogamzik a májusi ültetésü 

Ka is. 

M. B. Az árpán talált kártevő 

nem meztelen csiga. A kártevő 

a vörösnyaku árpabogárnak az 

álcája. A bogár álcái a tavaszi 

árpa és néha zabvetésekben nagy 

kárt okoznak, annyira, hogy a 

vetés teljesen megfehéredik. 

Ezért vetésfehéritő bogárnak is 

nevezik. Kártétele ellen árzénes 

permetezéssel védekezünk. Nem- 

csak a megtámadott helyet, ha- 

nem annak széleit is két-három 

méternyire jól meg kell perme- 

tezni, hogy a kártevő elpusztul- 

jon. A közvetett védekezési mód 

a vörösnyaku árpabogár ellen a 

helyes vetésforgó alkalmazásá- 

ban áll. A helyes vetésforgó be- 

állitása általában hozzájárul ah- 

hoz, hogy a kártevők a müve- 

leti növényeken ne lépjenek fel 

nagy mértékben. 

F. Z. Tanácsadójának teljesen 
igaza volt. A régi madárfészke- 

ket a bokrokról és fákról el kell 

távolitani, mert a madarak leg- 

nagyobb része minden évben uj 
fészket épit. A madár életének 

egyik fontos fejezete, hogy fé- 
szek-épitési ösztönének eleget te- 

hessen. A régi fészkek különben 

is rendesen nagyon meg vannak 
rongálódva és kijavitásuk na- 
gyobb munkát jelent a madár 

számára, mint, hogyha teljesen 

nji fészket készit. A régi fészek 
eltávolitásának más előnye is 

van. A madár ugyanis mindig 

az arra legalkalmasabb ágcso- 
mókra rakja a fészket. Ilyen bi- 
zony kevés van a természetben. 

Ha tehát a régi fészket eltávo- 

litjuk, lehetőséget nyujtunk ar- 

ra, hogy a kedvező helyen uj 

fészek épüljön. Az elmondottak 
nem vonatkoznak a gólyafészek- 

re, mert hiszen tudjuk, hogy a 

gólya rendesen visszatér régi 

fészkére. Megjegyezzük, hogy az 

odulakó madarak természetes és 
mesterséges fészkeit is minden 
költés után ki kell takaritani. 

G. J. Szójabab vetőmagot min- 

den nagyobb magkereskedésben 

vásárolhat. Esetleg valamelyik 

birtokos társánál is szerezhet be 

vetésre alkalmas szójababot. 

Vetni csak akkor szabad, ha 

fagyveszélytől nem lehet tar- 

tani, tehát május elején. A vető- 

mag céljaira alkalmas szójabab 

nagykereskedelmi ára kilónként 

674-17 lej. Ettől az ártól termé- 

szetesen kisebb eltérések lehet- 

nek. 

F. J. Fehérnemüből a rozsda- 

foltot nagyon könnyen kiveheti 

citromsavval. A megnedvesitett 

foltot kenje be darabos, vagy 

szórja be porrá tört citromsav- 

val. Ha a folt elhalványodott, 

alaposan mossa át a folt helyét 

és környékét, hogy a citromsav 

ne tegyen kárt a szövetben. Mo- 
sás alkalmával vigyázzon arra, 

hogy a fehérnemü ne kerüljön 
érintkezésbe rozsdás, vagy vas- 

tartalmu anyagokkal. 

k 

őiüzenetek Szerkeszt 
Alább felsoroltaknak köszöne- 

előfizetőkért. 

Sz. K. Mailátfalva, 
Nagytopoly. 

ELŐFIZETőINKHEZI Előző 
számainkban tudomására adtuk 
előfizetőinknek, hogy megbizot- 

taink egyes megyékben levő elő- 

fizetőinket felkeresik, hogy tőlük 

a hátrálékos dijakat beszedjék. 
Ez alkalommal azt is közöljük, 
hogy nemcsak a hátrálékosokat 

keresik fel, hanem azokat ts, akik 
f. évre még nem fizettek, mert az 
igen gyenge bevételek folytán 

szükségünk van minden pénzre. 
Azon községekbe, ahova megbt- 
zottaink ez alkalommal nem me- 
hetnek ki, postautalványon fel- 

szólitást küldünk ki, s ezen fel- 
szólitást azokhoz is kiküldjük, 
akik f. évre még nem fizettek. 
Kérjük tehát mindazokat, akikhez 

ilyen postautalványt küldtünk, 

hogy sziveskedjenek beküldeni az 

utalványon feltüntetett összeget, 

ugyszintén akiket megbizottaink 

felkeresnek szabályszerű nyugta 

ellenében fizessék ki mind hátrá- 

tékaikat. mind a folyó évi elő- 

tet mondunk a bejelentett ui 

iingyen kap a rende
lő 

tizetési diiat is. 

Többeknek. Lapunkhoz nagyon 

sokan küldenek be műkedvelői 

csoportokról készült fényképe- 

ket. Mi minden esetben vigyá 

zunk arra, hogy a neveket he 

lyesen irjuk, fel kell azonban 

hivnunk olvasóink figyelmét a 

következőkre. A nevek felsoro- 

lása alkalmával, rendesen rosz 

szul olvashatóan irják le a név 

sort. Igy sokszor csak a legna 

gyobb nehézség árán tudjuk ki 

betüzni a neveket. Ha olvasható 

kézirással vagy gépirással kül 

dik be a neveket, tévedések nem 

fordulhatnak elő. Kérjük tehát 

előfizetőinket, hogy a műked 

velői képek beküldésénél legyet 

nek figyelemmel az elmondot 

takra. 

A Lövetkező befolyt pénzekel 
nyugtázzuk. E. B. Kézdialbis 

211 naptár expediálva, Sz. 

Mezőgerebenes 150. r. 1939 de 

31-ig, Mezőbajról B. M. 150 és 

P. J. 99, F. Gy. Torda 150, V. I 
Ikafalva 150, K. Zs. Sepsiszenb 

györgy 155, B. I. Temesvár 300 
M. S. Erdőhegy 150, Ifi. KI 
Belényes 293, N. Z. Erdőhes 

155, T. I. Simonyifalva 156, Öz 
J. D.-né Belényes 155, D. F. Vili 
gos 155, F. B. Ágya 155, D. M 
Egyl. Torockó 155, r. 1938 deő 

31-ig. P. M. Hosszufalu 150, B. 
G. Szászváros 155, özv. B. I.1 
Árpád 155, K. J. Hidvég 150 M 
E. Kutyfalva 150 (naptár másol 
szor elküldve), özv. H. L-mi 
Barcaujfalu 150, Hitsz. Magyat 
pécska 155, J. E. Gyulafehérvái 
155, H. J. Alsólugos 1655. 

Áldozőcsütörtökre a legszebb ajándók 
EGY SZÉP IMAKÖNYV 

Évek óta nem jelent meg az erdélő 
könyvpiacon népszerűbb köny 
Földes Zoltán: Mennyei kis kel 

című imakönyvénél. Ez a katolik 
ifjúság legkedveltebb imakönyve 
összes közhasználatú imákkal, 
séges énektárral és magyarázat0s 
nisztrációval, szép kötésben, ké 
kel, 212 oldalon. Kapható a 
Irodalmi és Nyomdai Műintézé ) 
Cluj, Str. Baron L. Pop 5. 36- 
előzetes beküldése mellett. TiZ M 
dány rendelése esetén a köny" 
27— lej példányonként, s mi 
tiz példány után még egyet rádd 

át 
Minerva Rt. nyomdája Kolozsvá 

. at. 
Serv. Cenz. C. VI. A. Bun de imnprima"



1939. május 6. 

Utas-szállító postagalamb, 
A postagalamb régen, amikor a köz- 

lekedés nem volt annyira kifejlődve, mint 
napjainkban, fontos szerepet töltött be a 
gyors hiradás szolyálatában. A közelmult 
háboruk idején is a frontok fölött főseál- 
litója volt q kémjelentéseknek, titkos hir- 
adásoknak. E kiváló képességei miatt ma 
is nagy figyelmet forditanak a postaga- 
lambok kiképzésére. Sőt ujabbán kis cso- 
magok, orvosságok, könnyebb súlyú ké- 
seitmények szállitására is kiképezik a le- 
vegő kedves postásait. 

Képünk is egy utas-szállitó posta- 
galambot ábrázol. Megható története van 
ennek a postai szolgálatnak. Amerikában, 
méssze a fővárostól, New-Yorktól, bete- 
gen feküdt a kórházban egy kis fiú. Na- 

dyon vágyakozott otthon, New-Yorkban 
levő kedves kanári madara után. Az orvo- 
sok teljesiteni akarták a kis fiú kivánsá- 
gát és postagalambot küldtel a kanári 
E 
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madár elhozására. Netw-Yorkban a kanári 
madarat kis kalitkában a galamb hátára 
erősitették és az pontosan meg is érkezett 
utasával a kórházterem ablakára, ahol a 
kis fiu feküdt. 

mtna 

Tanuld meg! 
Hogyan lehet reszeli az üveget? tm ere előfordul, hogy a képrámába, 

ezése kéb illlesztendő üveg széléből 

Támába une reszel m hogy befárjen z dés élk a agzonban különleges ovóintézke- elpatin, fogunk hoezá a reszeléshez, az üveg 
s ahélyett. hogy célunkat elértük kárt okozunk. Van azonban egy olyan 

Patkányirtás szeliditett 
görényekkel. 

Adamovich Imre, érsek- 
ujvári takós két görényt ta- 
nitott be patkányfogásra. A 
görények a patkányokat 
vagy megölik, vagy pedig 
buvóhelyükről k izavarják 
és igy a patkányok elpusz- 
tithatók. Képünkön a szeli- 
ditett görényeket mutatjul 
De óriási vadászesákmó- 

1! nyukkal. 

eljárás, amelynek segitségévei a reszelőt al- 
kalmassá tehetjük arra. hogy segitségével az 
üvegtáblából lereszeljünk. Benzinben kám- 
fort oldunk fel. Ebbe belemártjuk a reszelőt 
és ezután kezdünk hozzá az üveg reszeléséhez. 
Ha kissé óvatosan járunk el, a munka sike- 
rülni fog és könnyen le tudjuk reszelni az 
üvegtábla szélét annyira, hogy nehézség nél- 
kül be lehessen illeszteni a keretbe, vagy rá- 
mába.
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Messze szálltuk múr a vorjak, 

Bomlik rügy, tű, fa sarjad. 

htlus fénye hul t töldre: 
iét kezed hát ne tedd ülbe! 

Füstölés tavaszi fagyok ellen. 

Az időjáráskutatók sze- 

rint májusban fagyokra 

számithatunk. A gyümölcs- 

fák dusan virágoztak és igy 

minden fáradságot megér d 

gyümölcsfáknak a fagy 
kártétele ellen való megvé- 
dése. A legbiztosabb mód 

erre a füstölés. Rakjunk tü- 
get a kertben, a tűzre szór- 
junk korhadó falombot és 
trágyát, hogy nagu füst ke- 
letkezzék. A füst megakadá- 
lyozza a virágok és zsenyé 
hajtások elfagyását. 

Iskolában. 

A tanitó föladja a gyermekeknek a követ- 
kező kérdést: 

—– Ki tud olyan dolgot megnevezni, ami 
száz év előtt még nem volt? 

— Bicikli! — feleli Pista. 
— Autó! — mondja Laci. 
—– Villany! — jelentkezik Imre. 
— Repülőgép I — szól a negyedik. 
—– Rádió ! - kiált az ötödik. 
Egész hátul az utolsó padban ül az osztály 

legrosszabb tanulója. A tanitó rászól . 
— Hát te nem tudsz olyasmit, ami száz 

évvel ezelőtt még nem létezett? 
—– Dehogynem — feleli a fiú. Például 

én sem léteztem száz év előtt. 

Kiadja a „Magyar Nép" Rt. Claj, Str. Baron L. Pop 5. — Minerva Rt. nyomdája, Kolozsvár. 3796 
Serv. Cenz. C. VI. A. Bun de imprimat. 


